



Бюлетень

Апрель- 2023

Обновление порядка надзора в морском рыболовстве

В приказе ФСБ о порядке надзора в области рыболовства учтены предложения АСРФ по уточнению круга должностных лиц вместо общего понятия «пограничные органы»; учтено понятие «схема расположения на судне трюмов и грузовых твиндеков»; из проведения проверок исключены не используемые при промысле предметы, непроизводственные помещения и др.

Ассоциация запросила в ФСБ разъяснения по ряду позиций, которые еще требуют уточнения (условия обеспечения кораблевождения должностным лицом, методы проверки уловов и продукции из них, причины увеличения продолжительности осмотра, маркировка орудий лова, возможность отказа от участия в проверке).

Целевое обучение в рыболовстве

Принят закон, распространивший целевое обучение за счет бюджета на направление «Рыболовство». Он предусматривает механизм заключения договоров на целевое обучение курсантов и трудоустройства выпускников для работы в компании, по заявке которой проводится обучение.

С этой инициативой АСРФ обратилась к депутатам в августе прошлого года. Поддержка Минсельхоза России и Росрыболовства помогла учесть поправку при принятии законопроекта Госдумой. Предстоит разработка подзаконных актов, обеспечивающих работу механизма.

Поправки в Правила рыболовства

В обновленных правилах рыболовства уточнено, что отклонения по весу допускаются для приловов, удалено определение «предварительные» для переданных данных о весе, что исключает необходимость их обязательного уточнения.

Дополнительное предложение АСРФ прописать в Правилах допустимость корректировки заявленного веса для рыбной продукции в таре поддержал ДВНПС. Формулировку предстоит проработать со всеми заинтересованными сторонами. Это позволит избежать разночтений в трактовках Правил контролирующими органами и неоправданных штрафов.

Регулирование промысла минтая

АСРФ внесла предложения по регулированию промысла минтая на научно-практической конференции во Владивостоке. Для сохранения запаса предложено на два года сохранить запрет промысла минтая в Западно-Беринговоморской зоне западнее 174° восточной долготы. Расширение зоны запрета АСРФ считает преждевременным и предлагает проанализировать данные об объемах добычи, состоянии промыслового запаса за несколько лет.

АСРФ также поддержала планы изучения состояния промыслового запаса минтая и его миграций в восточной части Западно-Беринговоморской зоны до разграничительной линии морских пространств России и США.

О требованиях к инвестобъектам в области рыболовства

АСРФ направила в Минсельхоз РФ позицию в отношении предусмотренных проектом постановления Правительства требований к строящимся по программе инвестквот объектам в области рыболовства. Ассоциация указала, что требования необходимо распространить на все инвестобъекты - построенные, строящиеся и новые, которые будут построены с применением механизма инвестквот. Это исключит правовой пробел - отсутствие регулирования для ранее построенных объектов.

О локализации постройки промысловых судов

АСРФ уведомила профильный комитет Госдумы, что предмет подготовленного группой депутатов законопроекта, дополняющего Закон о рыболовстве полномочиями Правительства определять требования при постройке судов в рамках механизма инвестквот для отнесения их к промышленной продукции, произведенной на территории РФ, уже урегулирован действующим законодательством. Ассоциация указала на нецелесообразность дальнейшего рассмотрения законопроекта.

Пошлина на ввоз сурими

АСРФ внесла в Минсельхоз и Минэк предложение не продлевать временное действие нулевой ставки пошлины при ввозе сурими, производство которого налажено в стране. Консультации по этому вопросу проведены и будут продолжены на уровне ЕЭК.

Об ограничении объема квот в пользовании группы лиц

АСРФ на Экспертном совете ФАС обосновала нецелесообразность установления предельного размера квот в пользовании одним лицом или группой лиц.

Снижению риска доминирования в добыче краба служит " пакетный принцип " распределения квот: нет ни одного лица, у которого был бы только один вид ресурса и в одном районе промысла.

Проведенный АСРФ анализ показал, что доминирование отсутствует в Дальневосточном бассейне, где члены ассоциации ведут добычу краба. Группа, доля квот которой превышает 50%, работает в Северном бассейне. Но ограничение доступа этого крупного игрока или любого участника рынка к аукциону снизит конкуренцию и негативно скажется на объеме поступления средств от аукционов в бюджет.

Другие участники совещания также привели аргументы о нецелесообразности ограничения.

Главе РСПП представлена несогласованная позиция

АСРФ уведомила Президента РСПП А.Н. Шохина о том, что обращение РСПП в Правительство РФ касательно пакета актов к закону о втором этапе инвестквот было направлено необоснованно. Поставленный в письме вопрос не был рассмотрен профильной Комиссией РСПП.

Представленная руководителем Комиссии Г.С. Зверевым позиция об установлении проектами актов обязательных требований не соответствует добровольному заявительному характеру отбора инвестиционных проектов в рамках инвестквот.

АСРФ попросила пересмотреть позицию с ее отзывом или с представлением иной позиции в случае поддержки ее всеми членами отраслевой Комиссии. О необоснованности и несогласованности высказанной в письме РСПП позиции АСРФ уведомила Правительство РФ и Минсельхоз.

Рост оплаты труда рыбаков

Анализ АСРФ данных Росстата показал, что среднемесячная номинальная начисленная заработная плата в отрасли «Рыболовство» в 2022 г. увеличилась по сравнению с предыдущим годом на 20%, а за пять лет - на 84%.

Рыболовство продолжает оставаться основным фактором роста зарплат в прибрежных регионах. Ключевые рыболовные регионы вошли в ТОП 20 регионов России с самым высоким средним уровнем зарплат. Причём почти в каждом из них (за исключением ЧАО) заработная плата в секторе рыболовства выше средней по региону.

Устойчивость отрасли

Результаты совместного **исследования** НИФИ Минфина и АСРФ подтвердили, что при снижении финансового результата рыбная отрасль способна сохранять устойчивость при поддержании экономических условий развития со стороны регуляторов.

- Рентабельность активов выше общероссийских показателей
- Значительный общий объем активов
- Нормальный коэффициент автономии
- Нормальный коэффициент текущей ликвидности
- Рост объемов капитала и резервов

Поставки российских крабов в страны АТР

Анализ АСРФ подтвердил, что востребованность крабовой продукции на международном рынке сохраняется, как и привлекательность этого вида природного ресурса для отраслевых инвестиций.

Объем поставок российской крабовой продукции на рынки АТР в 2022 году более, чем на треть превысил значение 2021 года.

Тенденция сохраняется и в 2023 году. Только Южной Кореей за первый квартал 2023 года было импортировано на 59% выше аналогичного периода 2022 года.

Построенные в рамках инвестквот супертраулеры РРПК на промысле



Супертраулер «Механик Маслак», построенный для РРПК (участник АСРФ) в рамках инвестквот, в апреле прибыл в порт Владивостока и вышел на промысловые испытания. Судно уже произвело первую продукцию.

«Капитан Вдовиченко», головной супертраулер серии, которая строится для РРПК в Санкт-Петербурге в рамках инвестквот, по итогам сезона А вошел в тройку лидеров минтаевой путины.